

# 2024年海上搜救奖励工作会在渝召开

本报讯(全媒体记者甘琛)近日,中国海上搜救中心在重庆组织召开了海上搜救奖励工作会,来自交通运输部、农业农村部、沿海部分省级海上搜救中心、黑龙江省水上搜救指挥中心、长江干线水上搜救协调中心、地方交通运输主管部门等单位的12名专家参加了会议,对29家省级海上搜救机构及交通运输主管部门推荐的511份搜救奖励资金申请材料进行了评审,评审结果将于近期向社会公示。

据了解,自2007年以来,中国海上搜救中心每年对上一年度参与海(水)上搜救的社会力量进行奖励,极大地调动了社会力量参与搜救行动的积极性。

2023年,全国各级海上搜救机构共组织协调搜救行动1591次,成功搜救中外遇险人员10269人。其中,社会力量(包含渔船、事发水域附近过往船舶、企业单位和社团组织等)参与海上险情救助的船舶达8117艘次、航空器37架次。社会力量已成为海上险情救助的重要辅助力量,在积极参与海上搜救行动中取得了良好的社会效益和经济效益。



海事资讯

## 天津海事开展船员培训质量提升现场督查

本报讯(全媒体记者任佳丽 通讯员杨冰 杨浩)3月28日,天津海事局完成辖区船员培训质量提升首轮现场监督检查全覆盖,共发现涉及培训师资、场地设施、经营招生、组织管理、教学实施等5大方面的问题,其中立即纠正率达40%,对2家培训机构主要负责人进行约谈。

据了解,为落实交通运输部海事局关于船员培训质量提升年行动部署的要求,天津海事局高度重视、精心谋划、周密部署,成立由局主要领导任组长的领导小组,组建工作专班和检查小组,扎实有序推动落实船员培训质量提升年行动各项工作任务。在前期培训机构开展自查的基础上,3月份以来天津海事局派出4个检查组赴10家培训机构开展全面监督检查。截至目前,首轮检查完成10家船员培训机构的现场监督检查全覆盖。

此外,天津海事局还召开辖区船员培训质量提升年行动推进会,对质量提升年行动进行再部署再推动,特别是针对校企招生合作、开班报备、师资“违规挂证”、实操教学、考勤打卡、培训评价等6个“一票否决”问题进行重点提示,坚决堵牢船员培训管理风险点。天津辖区首轮船员培训关键因素和关键环节摸底行动开局良好、起步有力,船员培训质量提升工作初见成效。

## 台湾海峡西侧水域举行联合巡航活动

本报讯(全媒体记者王有哲 通讯员陈耀 杜欣 林昕昀)3月27日,为深化巡航执法联动,进一步维护台湾海峡西侧水域海上通航环境和通航秩序,福建海事局、东海航海保障中心协同上海海事局在台湾海峡西侧水域开展联合巡航活动。

联合巡航活动中,福建海事局执法船艇“海巡0802”轮、东海航海保障中心“海巡16301”轮与上海海事局“海巡01”轮在厦门港主航道“九折礁”附近水域组成联合巡航编队,对台湾海峡西侧水域及厦门港主航道、锚地、船舶交汇区、危险品船锚地、重要客渡运航线、桥区等重点水域开展现场巡航巡查,重点巡查水上碍航养殖、违法捕捞作业、违规占道作业、超航区航行、海上倾废排污、扰乱海上通航秩序等违法违规行,巡查海上导航助航设施,进行通航安全隐患排查,全面开展商渔共治,维护航路安全畅通。

期间,福建海事局与上海海事局开展中远海及台湾海峡通航及执法交流,强化信息共享和协同联动,促进监管模式和执法机制进一步提升。

据厦门海事局指挥中心主任徐铁昆介绍,台湾海峡和福建沿海是商船习惯航路与东海传统渔场重叠交错的区域,商船和渔船云集,加上近期大风、大雾等恶劣天气频发,商渔船碰撞风险增大,本次巡航进一步督促相关船舶做好恶劣天气下风险防控措施,督促相关企业严格落实水上交通运输安全生产主体责任,保障水上交通安全形势稳定。

# 江苏海事率先试点“学法销分”新模式

□ 通讯员 汪燕梅 孙岩



“太好了!手机上点点,在线就可以学习,方便极了,扣掉的分终于又回来了!”作为试点工作的首个受益者,船员丁某兴奋地向记者展示他的学法销分成果。

3月28日,船员违法行为记为“学法销分”模块在“海事通”APP上线,标志着江苏海事局在全国率先试点,正式启动船员违法记分机制改革创新工作,开启违法行为教育引导减分新模式。船员可以通过线上学习并申请考试,通过考试后完成违法记分销分。

## 聚焦目标导向 回应船员热点问题

船员违法记分管理是针对船员适任、船员履职的日常监督管理,可有效地提高船员的适任能力和履职意识。如果一个记分周期记满15分,该船员将会被暂扣证书,开展离岗学习,经考试合格后才能重新上岗。船舶的违法行为不再是事不关己的事情。“能不能给予相应的政策支持,通过积极的途径避免记满15分或者动态减少信

本报讯(全媒体记者 陈俊杰 通讯员 陆汉 姚易发)“拿到船舶短期营运证,公司就可以放心让船装货了!对于我们这样从事国内沿海运输的公司来说,这次政策出台的非常及时,像我们的‘有毅致远’轮可以多跑半个航次了,预计带来20万以上的收益。”3月27日,宁波顺意海运有限公司业务员梅斯伊一脸欣喜地告诉记者。

“有毅致远”轮是自3月7日宁波海事局联合交通港航、船检、金融监管等部门印发《深化“一船多证一次通办+不停航”跨部门联办工作方案》(简称《方案》)以来,首艘享受这一利好政策的船舶。据悉,该轮是宁波顺意海运有限公司从江苏泰州另一家航运企业购买的28194吨散货船。

“之前我们只有在船舶取得长期国籍证书后,才能向港航部门申请船舶营运证,现在凭船舶短期国籍证书就可以申办短期的船舶营运证了。还有就是现在凭船舶买卖合同、交接书,在海事部门申请‘一船

誉记分,保持证书有效性”是船员特别关心的问题。

据统计,江苏海事局2023年度违法记分8614人次、记分分值23991,其中4分及以下的人次与分值占比分别为97.8%、93.1%。而现行《中华人民共和国船员违法记分管理办法》仅明确在一个记分周期内船员违法记分累计记分15分,参加培训、考试、销分的情形,未对其他船员违法记分的销分作出规定。

自2023年8月份起,江苏海事局便着手船员学法销分研究工作,先后多次组织随船调研、船员座谈等广泛征集意见;深度研究上位法要求,积极向上海事局汇报工作思路,得到了部海事局船员处、政法处认可和支持。

“为符合政策要求的违法记分船员开通一次纠正记分的途径是鼓励船员守法的正向激励,也是惠及船员的现实需要。”该局船员管理处副处长朱鹏介绍。

## 不仅解决“有没有” “好不好”才是硬道理

随着国民经济和对外贸易的快速发展,船员高质量发展在服务经济发展方面具有重要意义,而船员学习起到了至关重要的作用。通过学法可以

销分,将有效调动船员参加水上安全法律、法规和相关知识学习的积极性。

船员长期在水上,流动性大,上岸学习不方便。回应船员期盼,发挥信息化平台优势,为船员提供便捷、高效的“学法销分”体验,为向长三角乃至全国范围推广“学法销分”先行探路是试点工作考虑的重点。

江苏海事局在南通海事局“幸福船员云课堂”基础上进一步研发了学法销分信息化系统,结合“海事通”长三角监管与服务保障一体化平台开发,同步研发“海事通”APP学法销分模块及后台功能,在“海事通”APP成功上线。

“学法销分”构建了销分申请、法规学习、销分考试、结果复核全流程通道,最大程度保证公平、公正、便民。船员在学习过程中增加了水上安全知识储备,达到“入眼、入耳、入脑、入心”的效果。通过教育引导、鼓励船员诚信守法,不断强化船员水上安全教育。

## 纠正违法行为 意在教育船员服务群众

“学法销分”依托手机移动端,不局限时间、不局限地点,全部的法规培训及考试都可以在手机上完成,大大便利了船员进行学法销分。船员可以充分

## 宁波四部门联合出手 船舶办证再提速

多证一次通办’拿到一份收存单后就可以与保险公司、检验机构及交通港航部门对接办理船舶保险、检验和营运证业务,整体办结时间进一步压缩。”梅斯伊说。

关于此次《方案》较之前“一船多证一次通办+不停航”政务服务机制的变化,宁波海事局政务中心主任徐红尔介绍:“以前,申办人可以向海事部门申请前台‘一窗受理’,通过我们四部门之间的数据共享和高效配合,来压缩船舶办证时间。而这次深化改革,我们以在法律法规允许的范围为海船入籍宁波寻求办证的最大便利为出发点,在高效协同上寻求更大的突破,在海事‘一窗受理’后,其他部门均提前启动了办证的时间节点,交通港航部门创新推出与船舶短期国籍证书有效期一致的短期船舶营运证,均加

快了船舶检验、保单(蓝卡)和营运证获取的办事进程,以最短的时间一次性取得船舶检验证书、国籍证书、营运证、保险证书,为船舶尽快投入营运创造了条件。”

据介绍,四部门还联合对外发布通告,对“从宁波辖区外转入宁波的船舶”“宁波辖区内转让的船舶”“仅涉及住所变更的船舶”“由国际航线转为国内的船舶”等4类适用机制的入籍宁波船舶分别详细说明了船舶办证最快路径,化解了以往船舶“不停航办证”期间可能出现的营运风险。

据宁波交通审批部门负责人介绍,这次四部门深化联合办证,是宁波市交通政务服务增值化改革的重大创新举措,可以最大限度缩短船东在转籍过程中的经营空窗期,降低船舶办证的时间成本和经营损耗。



3月26日,2024年舟岱跨海大桥防碰撞应急演练在该大桥通航孔附近水域举行。演练模拟大桥向漂航,险情发生后,相关部门立即启动《舟岱跨海大桥突发事件应急预案》,海事部门对事发水域实施海上禁航,2艘应急拖轮稳住失控船只状态,并将该船拖离桥区水域靠妥附近船厂码头,期间未与大桥发生任何触碰。

陈俊杰/文 乐源/图

## 南京海事法院首次受理海事刑事案件

本报讯(全媒体记者 尹宇龙)3月26日,南京海事法院对南京市人民检察院提起公诉的一起非法采矿犯罪案件进行公开开庭审理并当庭宣判。该案是南京海事法院海事刑事案件试点管辖工作以来首次受理的海事刑事案件。

据悉,本案系一起在海上非法采矿并运输至江苏境内售卖的刑事案件。2023年12月29日,经最高人民法院批复同意,江苏省高级人民法院指定管辖,南京海事法院正式受理该起由江苏省人民检察院指定的南京市人民检察院提起公诉的海事刑事案件第一案。

法院经审理查明,2023年1月,被告人张某经人介绍与被告人李某认识,并向李某支付购买海砂的定金。同年3月,李某在明知海砂系“无证”盗采所得,仍然组织吴某等船员,由吴某驾驶船舶前往指定海域,向采砂船支付购砂款后,由采砂船现场开挖并过驳海砂至张某船上,运输至江苏境内准备售卖给张某,后被连云港海警局舰艇查获,并查扣船载海砂13803.560吨,价值34万余元。

庭审中,南京海事法院根据被告人的犯罪事实、性质、情节及悔罪表现,当庭判决被告人李某、张某某非法采矿罪,分别判处有期徒刑一年六个月、十个月,并宣告缓刑。基于涉案海砂经鉴定价值为34万余元,而拍卖价款为46万余元的,考虑到生态修复的需要,将海砂拍卖款中的溢价部分依法作为生态修复金,用于海洋生态环境修复。

## 漳州2035年将建成防治船舶污染水域环境应急体系

本报讯(全媒体记者 王有哲 通讯员 陈惠萍)3月28日,漳州市人民政府召开新闻发布会,漳州市人民政府副市长黎云在介绍《漳州市防治船舶及其有关作业活动污染海洋环境应急能力建设规划(2023-2035年)》(简称《规划》)有关情况时表示,到2035年,该市将建成与区域污染风险水平相适应、覆盖全面、设施先进、快速响应的防治船舶污染水域环境应急体系。届时,海上溢油应急处置更加智能快速、科学高效,实现组织指挥智能化、监测快速化、应急清除高效化、应

急队伍专业化,关键技术装备自主可控,全面适应交通强国和海洋强国建设要求。

近年来,漳州海洋经济、港口产业特别是石化工业的迅猛发展,运输船舶大型化趋势明显,船舶及其有关作业活动污染海洋环境风险日益增加。为适应海洋环境保护面临的新形势新要求,持续推进加强防治船舶污染应急防备和应急处置工作,漳州市政府于2024年2月印发《规划》。

黎云介绍,该《规划》确立了应急体制机制建设、应急设备实施建

设、应急队伍体系建设、应急信息技术支撑等四个方面建设任务。其中,《规划》提出要加速推动漳州船舶溢油应急中建设设备库建设工作,先期建成综合清除控制能力为500吨中型船舶溢油应急设备库,同时预留扩建建成大型设备库的空间,以达到1000吨溢油综合应急处置能力。依托在建的危险化学品海上救援基地,持续增配漳州海域化学品应急设备。

发布会现场还介绍了海事部门在防治船舶污染和服务港航经济绿色发展方面的成效和举措。